

她们是博士代表：以智慧之光，推动女性发展

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 实习生 陈珂偲

在出席湖南省第十四次妇女代表大会的 720 名代表中，大专以上学历者 680 名，占代表总数的 94.4%，其中，博士有 19 名，占代表总数的 2.6%。这 19 名博士代表中有的来自研究所，有的来自高校，有的在医院工作为群众健康护航，有的不断研究妇女发展课题……今日女报 / 凤网采访了分布在不同岗位的博士代表，听听她们如何在工作中惠及众多的妇女同胞，推动妇女事业的发展。

身处大国“智”造一线，她是工学博士代表



“我是一名工学博士代表。”曾琦是株洲代表团的一名代表，今年 36 岁的她是中国航发湖南动力机械研究所燃烧室研究部主任设计师，“成为一名妇女代表，不仅是对我这个身份和个人工作的肯定，更是对我所代表的航空发动机领域科研一线女同志的认可。”

曾琦已经在中国航发动机研究所工作 14 年，主要负责航空发动机燃烧室部件的研发工作。在这期间，她带领团队一起攻克了

多项技术难题，特别是在新工艺和新材料应用方面取得了一些进展，“这些成果为我国航空发动机的高性能和高可靠性提供了技术支持”。

这些年来，曾琦感受到，女性工程师和科学家正发挥着越来越重要的作用，她们不仅具备扎实的专业知识和技能，还展现出独特的创新思维和领导力。“在大国‘智’造中，女性力量正越来越凸显。”曾琦说，特别是在新质生产力领域，妇女们正以更加积极的姿态参与到国家建设中来。

得知此次参会的代表中有 19 名博士代表，曾琦感到非常欣喜和振奋：“这说明了我们湖南省妇女受教育的水平在不断提高。”她提议，博士代表们肩负着推动科技创新和社会进步的重要使命，应该充分利用自己的专业知识和创新能力，为妇女事业的发展贡献更多的智慧和力量；同时，也应该积极传授经

验和知识，帮助更多的妇女姐妹提升自己的能力和素质。

关注基层妇女发展，她是法学博士代表

黄婷是一名来自省直二团的代表，也是湖南省妇女干部学校校长。在听完湖南省第十四次妇女代表大会报告后，她激动地告诉记者：“报告中提到，‘将依托党校、妇女干部学校、高校等优质教学资源，对全省各级妇联干部和执委开展分类分级全覆盖培训，提高妇联干部同妇女打交道的能力、解决问题的能力和化解社会矛盾的能力’，对我们是一个巨大的激励和鼓舞。”

黄婷告诉记者，此前，湖南省妇女干部学校以湖南省的女性村支部书记为研究方向，并将研究成果集结成册，出版了《治村有方——湖南女村干部治村案例选》这一书籍，不仅展示了女“村官”在基层治理中的积极

作为及其所作出的重要贡献，也为更多的基层女性参与乡村振兴提供了新的思路和方式。“这些年来，我们还关注了农村留守儿童的保障问题、农村外嫁女性的土地权益维护。”黄婷说。此次参会，她还感受到：“本次会议将妇联的‘联’字优势体现得淋漓尽致。”她解释，此次参会的代表们来自湖南省 14 个市州的各行各业，不论年纪，不论学历，“包容性非常强，体现了我们湘妹子多元的风貌，也把我们湘女精神展现了出来”。

黄婷表示，接下来，她将以此次大会为契机，继续带领湖南省妇女干部学校推动如何优化妇女权益政策、培育发展的研究中取得进一步的成绩。

关注女性健康与权益，博士代表都有小目标

“我是一名医学博士代表。”来自省直二团的代表王湘，是中南大学湘雅二医院主任医师，

湖南省心理学会副理事长。作为一名医学心理学的专家，“维护人们的身心健康，共筑心理健康的长城”是她的日常工作，也是她的工作目标，妇女、儿童和家庭则是她主要的研究对象。

王湘告诉今日女报 / 凤网记者，她目前正承担着科技部科技创新 2030—“脑科学与类脑研究”重大项目——“中国学龄儿童脑智发育队列研究”的课题研究任务，是湖南省唯一的负责人。

“我是一名法学博士代表。”张敏纯是长沙理工大学法学院院长，她告诉今日女报 / 凤网记者，近年来，长沙理工大学法学院一直从事着未成年人的社会保护研究，关于女童保护更是其中的重要课题，深入参与了“利剑护蕾”中有关立法的调研。

此次参会，张敏纯特别关注妇女权益保障这一领域，尤其关注关于平等就业、生育保障政策的议题。

她们是少数民族代表：盛装赴盛会，姐妹一家亲

今日女报 / 凤网记者 江昌法

“五十六个星座五十六枝花……”2024 年 12 月 25 日，在湖南省第十四次妇女代表大会驻地酒店外，阵阵歌声婉转悠扬。来自侗族、土家族、瑶族、苗族、白族五位少数民族代表身着民族传统服饰，一起合唱《爱我中华》——作为少数民族，她们承载着各民族的文化与期望；作为妇代会代表，她们共襄盛会，一起推动妇女事业翻开新篇章，并携手迈向更广阔的光明未来。

瑶族妇女代表胡淑珍：带娃参会，做女书文化的传播者

2024 年 12 月 25 日下午 2 点 15 分，永州市代表团分组讨论即将开始，江永县旅游发展服务中心女书园区讲解员胡淑珍出门参会，突然，胡淑珍妈妈怀里的婴孩开始哭泣。简单抚摸安抚孩子过后，胡淑珍径直向会场走去——时间回到一个月前。收到当选妇代会代表的消息时，胡淑珍的小女儿才 1 岁 2 个多月，于是她选择带着孩子来长沙参

加省妇代会。

在会场上，胡淑珍话不多，但从骨子里可以看到她的自信。这份自信，源自女书文化的熏陶。

“我奶奶那一辈的女性都是用女书交流、写信的，我从小就耳濡目染女书文化，有很深的女书情结。”胡淑珍告诉记者，对家乡和对女书的热爱之情，让她在学习女书、发扬女书的道路上不断奔跑。

胡淑珍告诉记者：“女书传承对我来说，既是工作，也是使命。回去后，我将把大会精神带回去，把女书文化传递出去。”

侗族妇女代表王馨：站上全国舞台，用歌声传递爱

“天下邵阳红邵阳红天下，红透了资江两岸的新家园……”2024 年 12 月 25 日下午，在邵阳市代表团的分组讨论会上，王馨以甜美的嗓音，赢得了满堂喝彩。

侗族青年歌唱演员王馨出生在雪峰山下的“蜜橘之乡”邵阳市洞口县，研究生毕业后，王馨凭着扎实的声乐功底，考入了中央民族歌舞团，成为该团唯一的侗族女歌手。

王馨为湖南家乡唱了 30 余首歌曲，代表作品有《天下邵阳

红》《茶香邵阳红》等。有一年，邵阳市新宁县举行助学扶贫崀山同行大型公益活动，王馨登上舞台，成为整场活动最耀眼的星。那次演出，她捐出了会务组给付的所有劳务费。“回去后，我想把大会精神融进我的歌曲创作和公益实践中，用我的歌声传递爱。”王馨说。

苗族妇女代表孙炼：变身农田“创客”，筑梦智慧田园

“妇代会报告中提到的‘支持女企业家等创业群体坚守主业、做强实业’给了我很大的信心。”2024 年 12 月 25 日，95 后苗族姑娘孙炼在怀化市代表团分组讨论时分享了自己聆听报告的感受。

靖州苗族侗族自治县百灵杨梅家庭农场负责人孙炼与杨梅有着不解之缘。2021 年，孙炼放弃在县城稳定的工作，回到父亲的家庭农场工作。孙炼通过智慧农业的科技加持，实施杨梅设施栽培，全程智能化管理，实现了从传统向智慧化的转变，让杨梅能够提前半个月抢“鲜”上市。

“看到直播卖货很火，我就通过抖音、视频号拍摄视频，记



录新农人生活。”孙炼告诉记者。

“农业其实是一个充满科技、创新和挑战的领域。”作为一名 95 后新农人，孙炼对杨梅事业满怀期许。

土家族代表黄雨婷：办校园手风琴班，让山区孩子站上国际赛场

2024 年 12 月 26 日，在湖南省第十四次妇女代表大会签名墙，石门县洞国学校副校长黄雨婷身着一套黑色绣着蓝花边的土家族服装，很快吸引了代表们纷纷与她合影。“我们山区的孩子 90% 以上都是留守儿童，内心十分缺爱，音乐是很好的治愈方式。”黄雨婷说，爱心人士为学校捐赠了 30 台手风琴，办起了校园手风琴班。

“农村教师的工作环境相当艰苦，需切实提高农村教师待

遇。”在长期的教学实践中，黄雨婷发现，在乡村教师队伍中，女性占比颇高，待遇却并不尽如人意，“乡村女教师在基层很不容易，我想为她们发声”。

白族妇女代表刘艳青：家校共育，让家庭教育可感可及

张家界市桑植县洪家关白族乡小埠头村妇联主席刘艳青是一名白族代表，她告诉今日女报 / 凤网记者，700 多年前，白族的一支从云南大理迁徙到湖南桑植。如今桑植已成为我国白族的第二大聚居区，也是湖南唯一的白族聚居地。

这次妇代会，刘艳青最关心的是家庭教育。今年自己在村里组织了多场家庭教育讲座，受到了村里妇女的一致好评。“在村里，姐妹们对家庭教育的需求很高，有不少家庭因为家教不到位导致小孩患上心理疾病。”刘艳青说，她经常联系学校的老师，探索家校共育的好方法。



扫一扫，看视频